A pályázati célok megvalósítása a mozaBook prezentációs szoftverrel, mozaBook digitális tankönyvekkel és ikt-képzésekkel

TÁMOP-3.1.4.C-14
Segédanyag a Projekt Adatlap 5. pontjának kitöltéséhez
MozaBook prezentációs szoftver
Leírás 

· Az oktatás igényeinek megfelelően kifejlesztett, interaktív táblán és számítógépen egyaránt könnyen használható komplex rendszer. 

· Optimális digitális környezetet biztosít bármely az oktatás során alkalmazható elektronikus tartalom (kép, film, hang, térkép, interaktív 3D modell, animáció, játék, eszköz stb.) megjelenítéséhez és kezeléséhez. 

· Használhatók benne a Mozaik Kiadó digitális tankönyvei, de bármilyen más PDF- dokumentumból is képes néhány egyszerű lépésben interaktív digitális kiadványt létrehozni. 

· Egyaránt kínál bármelyik tanórán általánosan használható praktikus digitális eszközöket és az egyes tantárgyak anyagának feldolgozását segítő tartal​makat is. A mozaLibrary interaktív tartalomgyűjtemény több mint 1000 interak​tív háromdimenziós modelljével, több száz oktatóvideójával, hang​anyagával, feladataival a tananyag mással nem pótolható, sokszínű és változatos szem​lél​te​tését teszi lehetővé. 

· A program tetszőlegesen bővíthető – pl. az interneten talált bármilyen digitális tartalommal –, de arra is lehetőséget ad, hogy segítségével a pedagógusok saját táblaképeket, füzeteket, prezentációkat és feladatlapokat készítsenek, amelyeket egymás között iskolai vagy országos szinten is megoszthatnak és használhatnak. 

· A beépített alkalmazások, videók, 3D modellek és az azokhoz kapcsolódó nar​rációk a magyar iskolákban tanított valamennyi nyelven elérhetők, így az ide​gen​nyelv-oktatásban is remekül felhasználhatók.

Használatának indoka
· Az iskolai digitális oktatás a felzárkóztatás egyik legfontosabb területe és egyben eszköze. 

· A lemaradó, az átlagnál gyengébben teljesítő tanulók a kortársaikhoz képest sokszor szociálisan is, vagyis többszörösen hátrányban vannak. Számukra otthon gyakran nem biztosított a számítógép és az internet használata, így csak az iskolában juthatnak az információszerzés korszerű formáihoz. Nyilvánvaló, hogy a jövő munkaerőpiacán megjelenő fiatalok közül csak annak lesz igazán esélye, aki készségszinten használja az IKT-eszközöket, és fejlett digitális kom​pe​tenciával rendelkezik. 

· Ezeknek a tanulóknak a fejlesztését és az esélyegyenlőséget az iskolának kell biztosítania. Ehhez nemcsak eszközökre (projektor, interaktív tábla) van szükség, hanem azokon használható, jó minőségű digitális tartalmakra is. 

· A tanár akkor használja fel szívesen ezeket a tartalmakat tanórán, ha optimális időráfordítással, könnyen tud sikereket elérni diákjai fejlesztésében. Ezért ezeknek a tananyagoknak magas szakmai színvonalúnak, minden igényt kielégítőnek és látványosnak, igényes megjelenésűnek is kell lenniük. Ezt képes nyújtani a mozaBook keretrendszer.

Használatának célja
· A program táblafüggetlen, azaz bármilyen típusú interaktív táblán használható. 

· A pedagógusok munkáját a programba épített animációs, prezentációs és illusztrációs lehetőségek segítik. A tanárok interaktív táblán használható korszerű eszközrendszert (3D modelleket, interaktív tartalmakat és interaktív eszközöket) kapnak, melyek hatékonyan segítik a motivációt, a tananyag elmélyítését, könnyebb feldolgozását, valamint a felzárkóztatást. 

· A kifejezetten oktatási célokra kifejlesztett mozaBook nagymértékben hozzá​já​rulhat a tanórák szakmai színvonalának emeléséhez. A látványos szemlél​tető​anyagok mind a tananyag elsajátításában, mind a diákok motiválásában fontos szerepet játszhatnak. Használatukkal a tanítás-tanulás folyamata élményszerűvé tehető. 

· A tanórán a mozaBookban használt oktatási tartalmak a mozaWeb platformon a tanulók számára az interneten keresztül otthon, illetve tanórán kívüli foglal​ko​zások keretében is könnyen hozzáférhetők. A mozaWeb ezáltal hatékony segítsé​get nyújt az önálló tanuláshoz, az ismeretek elmélyítéséhez.
Digitális tankönyvek
Leírás

· A mozaBook keretprogram segítségével a könyv maga, illetve abból bármely szö​veges részlet vagy ábra, kép az interaktív táblán külön is kivetíthető, kiemelhető. A digitális könyvben emellett interaktív tartalmak is szerepelnek, így a tanórán az interaktív táblán vagy egyénileg a számítógépen megjeleníthetők a tananyaghoz kapcsolódó videók, képek, hanganyag, 3D modellek, virtuális kísérletek, játékok vagy eszközök is. További bővítési lehetőséget jelent, hogy a tanárok és a diákok az internetről vagy a számítógépükről tetszőleges digitális tartalmat, például fela​da​tokat, dokumentumokat, filmeket, képeket, prezentációt is beilleszthetnek a könyvbe. 

· A mozaBook digitális tankönyveket aktiváló kóddal lehet a mozaBook prog​ramban megnyitni. A digitális tankönyvek kétféle aktiváló kóddal (online vagy offline) kaphatók. A megvásárolt kiadvány mindkét esetben letöltődik a mozaBook programban, ám az online változat esetében a kiadványban lévő extra tartalmak online módon, internetkapcsolat segítségével nyithatók meg, míg az offline változat esetén ezek a tartalmak is letöltődnek. Az online változat előnye a gyorsabb letöltés és a rendszeres frissítés, valamint hogy kisebb tárhelyet foglal a számítógépen és olcsóbb. Az offline változat azoknak az iskoláknak való, ahol nincs stabil, megbízható internetkapcsolat. 

Használatának indoka
· A digitális tananyagok használata minden korosztályban jól bizonyíthatóan növeli a tanórai aktivitást, a motiváltságot. Sokféle lehetőséget biztosít eszközeivel, alkalmazásaival a tanórai differenciálásra, a felzárkóztatásra, az önálló vagy csoportos gyakorlásra. Ha a tanár digitális eszközöket, tananyagokat használ, akkor a módszertani, szakmai lehetőségei kibővülnek, így a tanulócsoportban rövid idő alatt érzékelhető és jól nyomon követhető a fejlődés.

Használatának célja
· A mozaBook digitális tankönyvekben a Mozaik Kiadó nyomtatott kiadványainak szöveges és képi tartalmán túl számos interaktív extra tartalom, feladatsor, tematikus eszköz és játék teszi érdekesebbé, könnyebben befogadhatóvá a tananyagot. 

IKT-képzések
Leírás

· A Mozaik Kiadó akkreditált pedagógus-továbbképzéseinek célja, hogy az érdek​lődő kollégák elsajátítsák a kiadó digitális taneszközeinek használatát, és képesek legyenek a mozaBook, mozaWeb, mozaMap programokat és azok egyéb alkal​mazásait beépíteni a képességfejlesztés, az ismeretszerzés, a felzárkóztatás és a dif​ferenciálás folyamatába. 

· A képzések az alapokról indulnak, a résztvevők lépésről lépésre jutnak el az IKT-eszközök beüzemelésétől a saját tartalommal feltöltött anyagok önálló elké​szítéséig. 

· A továbbképzések kiemelten gyakorlatorientáltak, az eszközök és a programok folyamatos egyéni használata mellett valósulnak meg. Az oktatók tapasztalt szakemberek, ami biztosítja, hogy a résztvevők könnyen elsajátítható, a tanulás-tanítás folyamatában azonnal alkalmazható tudás birtokába jussanak. 

· A továbbképzés végén a résztvevők írásbeli záró feladatot készítenek, és tanúsítványt is kapnak.

Használatának indoka
· A digitális oktatás elterjedése, illetve az IKT-eszközök tanórai felhasználásának egyre erősödő elvárása komoly kihívás a pedagógusok számára. Fontos, hogy digitális kompetenciájuk fejlődjön, és ezeket az eszközöket tudatosan és rend​sze​resen beépítsék a tanóráikba. Ehhez szükséges, hogy segít​séget kapjanak, és a kezdeti lépésektől az egyre professzionálisabb felhasználói szintig eljussanak.

Használatának célja
· A képzés során a pedagógusok egy gyakorlatorientált, maximálisan támogató környezetben tanulhatják meg a digitális eszközök tanórai felhasználásának sokféle módját. Nemcsak az eszközök kezelését sajátítják el a képzés során, hanem módszertani ötletekkel is gazdagodnak, sikerélményhez jutnak és nö​vekszik digitális kompetenciájuk. 

· A mozaBook alapszintű használata nem igényel hosszas felkészítést, így a tanár már a kezdetekkor is magabiztosan használhatja. A tanórákon rendkívül látványos elemekkel dolgozhat, sikerélményt él át, amely motiválja őt arra, hogy a rendszert még jobban megismerje.
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